
最新春联教案小班幼儿园 春联课文教
案(实用8篇)

高三教案是教师对高三年级学生所设计的一套课程表，它包
含了每个学科的教学内容和教学目标，能够帮助学生更好地
备考。这些初二教案的范文涵盖了不同学科和教学内容。

春联教案小班幼儿园篇一

《春联》是一篇语言清新的知识小品文。文章通过生动优美
的语言介绍了春联丰富多彩的内容和春联对仗、声律美的特
点。通过学文，我希望学生懂得诵读春联既是一种学习，又
是一种享受，从而达到美的熏陶。然而，精心的设计，用心
的准备，还是没有达到预想的效果，我想：教学的成败，关
键在于细节的处理和教育机智的运用。在教学《春联》一课
时，我深有感触：

1、由于对教材的钻研不够深入，细节处理的不到位，加上课
堂教育机智的'欠缺，使得教学脱离文本，让语文味变淡了。

2、导入时，教师出示一副对联，让学生读，结果学生一个字
一个字地读，此时，教师没有及时指导朗读，导致整堂课失
去了对联的声律美，缺少了美的享受。

4、教师的评价语言要有导向性和激励性，只有这样，才能激
发学生的兴趣，有利于学生的发展。如：在推荐春联环节中，
有一个学生说到：老师，我想推荐勤劳门第春光好，和睦人
家幸福多，祝福你家庭和睦，幸福美满。可是，作为教师只
是简单的说：好。这不能调动学生的热情，同时也显得评价
语单一，其实，教师应该及时感谢学生的祝福，并决定选这
一副春联，以刺激其他的学生，带动其他的学生参与到推荐
春联这一环节中。



一节课已经结束了，虽然有点遗憾，但是我收获很多，因为
导师的指导和学员的帮助让我找到了自身的不足。我需要更
多的实践，不断总结经验，这样才能更快、更好地充实自己。

春联教案小班幼儿园篇二

教学目的：

1、正确、流利、有感情地朗读课文，背诵文中五副对联。

2、学会本课生字，认识多音字“卷”，理解由生字组成的词
语及文中五副对联的意思。

3、初步了解春联的特点，懂得生活中处处有学问，诵读春联
也是一门好学问。

教学重点：

理解文中五副对联的意思，初步了解春联的特点，背诵文中
对联。

教学难点：

理解对联的意思，懂得生活中处处有学问，感受对联的对仗、
音律美。

教学用具：

投影仪、录音机

教学时间：

2课时

第一课时



教学内容：

初读课文，整体感悟

教学目标：

读通读顺课文，了解课文大意，理解由生字组成的词语。

教学过程：

一、情境导入

……

今天，我们就来了解有关春联的知识。

二、初读指导

1、学生自读课文，扫除生字障碍。

2、读顺句子，读通课文，想想大意。

3、理解词语，不理解地方作好记号。

二、检查自学效果

1、出示生字卡片，指名读，领读，及时正音“卷”。

2、讨论理解：欣欣向荣、开卷有益、祥和。

3、分自然段读课文。

4、听录音读课文，想想课文大意。

三、梳理课文内容



1、快速浏览课文，思考课文大意。

2、出示长句子，指名读好停顿。

3、梳理课文大意：哪里是写春联内容的?哪里是写春联的形
式?

相互讨论，交流。

四、指导写字

1、自由读生字，想想怎样写这些字?

2、指名说一说。

3、师重点指导“祥”。

4、学生描红，师巡视指导。

作业：

搜集两三副对联，准备在班级交流。

第二课时

教学内容：

精读课文

教学目标：

背诵文中五副对联，了解春联的特点，懂得生活中处处有学
问。

教学过程：



一、复习检查

1、听写生字，及时评议。

2、读课文中你喜欢的对联。

二、精读课文

1、分组朗读课文。

2、细读“春联内容”。

(1)默读第一自然段，标上句序，想想每句讲什么意思。

(2)指名读，齐读第一局，注意读出“欢乐祥和的气氛。

(3)指名读，指导读出“漫游“的喜悦心情。

(4)指名读第三句，投影出示这副对联，引导思考：这副对联
是怎样描绘美丽风光的?

(5)学生讨论、交流。

(6)反复读这副对联，体会意境。

(7)指名背诵这副对联。

(8)用同样的方法学习下面三句对联。

学生自学，讨论，交流，师引导。

(9)指名读第七句，引导说出本段的结构段式。

(10)小结：这一部分举例了春联的主要内容。



3、学习“春联的形式特点”。

(1)字读，画出描写春联特点的句子。

(2)投影出示：

绿柳梳眉辞旧岁，红桃开口贺新年。

学生说一说这副春联的意思。

(3)齐读，背诵。

(4)以此联为例，讨论春联的特点。

讲究对仗，上下联字数相等，词类相当。

声律优美，读起来抑扬顿挫，和谐动听。

(5)复诵前面四副春联，体会春联特点。

(6)引导讨论：为什么作者说读春联是一种很好的学习。

(7)齐读。

三、总结课文

这篇课文给我们介绍了春联的主要内容和特点，告诉我们读
春联也是一种很好的学习，使我们懂得了生活中处处有学问。

四、朗读课文

五、迁移练习

1、四人一小组，交流搜集的春联。



2、按组进行班级交流，让学生记录自己喜欢的春联。

布置作业：

1、背诵文中五副对联。

2、用“有的……有的……有的……更多的……写一段话。

春联教案小班幼儿园篇三

活动目标：

1、知道年画和春联是迎新年时用地吉祥物，它们预示着人们
对新年地美好祝愿。

2、在了解年画和春联的特点上，能创编春联，能用喜庆的色
彩绘画年画。

3、在欣赏的过程中，萌发幼儿对传统文化的`喜爱。

活动准备：课件

活动过程：

一、看录像观察人们迎新年的场面，体会过年的喜悦之情

师：他们在干什么？看了你有什么感觉？

二、了解春联和年画的特点

师：“你知道春联上写的什么？人们一般喜欢在春联上写些
什么？为什么写这些内容？”“老师这里也有几幅春联，你
能看懂吗？自己试着读一读。”

小结：人们用好听的词语表达自己对生活的美好向往。春联



的学问可大了，你们能看出春联有什么特点吗？（介绍春联
的对仗和春联的结构）

师：谁也能说一幅春联的。

三、欣赏年画

师：过年时，除了春联可以表示喜庆，还可以用年画来表示
喜庆气氛。

师：看一看，这些年画画了什么？它们表示什么意思？

小结：年画和春联都是中国人在迎新年时用的吉祥物。年画
是用画面来表达美好祝愿，而春联是用文字的形式表达的。

四、幼儿创作年画

总结：1、将幼儿创作的年画和春联展览出来。

2、带领幼儿读一读春联。

春联教案小班幼儿园篇四

这是一篇介绍春联的通俗小品文。本文用平实朴素的语言介
绍了春联的作用、种类、特点以及读背春联的好处。全文中
心突出，通俗活泼，语言生动优美，为丰富学生的语言积累
提供了很好的材料。同时，针对小学生的学习特点，作者详
细介绍了春联的内容，略写了春联的形式，更好地促使学生
领略祖国语言的无穷奥妙，激发他们热爱母语的感情。

教学中运用课件创设的情境，从生活入手，激发学生的学习
热情。然后引导学生结合具体的语言环境，通过读、悟、说
等语言实践不断感悟、体验、积累、运用，从而真切地感受
到春联内容丰富、对仗工整、声律优美等特点。在教学中还



注重渗透学习方法，由课内向课外拓展，通过写春联、送春
联、补春联等实践活动，使学生深刻领略祖国语言的无穷魅
力，激发他们对祖国语言文字的热爱之情，进而提高学生的
语文综合素养。

1、正确、流利、有感情地朗读课文。背诵课文中引用的五副
春联。

2、学会本课10个生字，两条绿线内的4个字只识不写，认识
多音字卷。结合具体语境理解有关词语的意思。

3、初步了解有关春联的一些知识，培养学生热爱祖国传统文
化的思想感情。

理解五副春联表现的思想内容，感受春联的对仗和音律美，
既是教学重点也是难点。

课件。搜集几副春联。

两课时

第一课时

课时目标：

1、正确、流利地朗读课文，提高朗读能力。

2、初读课文，初步了解课文内容，学会本课的生字新词，理
解词语意思。

3、巩固练习，培养学生遣词造句的能力。

教学过程：

一、导入新课



师：同学们，新春佳节是我国最隆重的传统节日，每逢这时，
人人都喜笑颜开、处处都洋溢欢乐。那么，人们一般会用什
么方式来迎接欢乐祥和的春节呢？学生联系生活实际和原有
经验交流。

教师导入：迎接春节的方式有许许多多，其中家家户户张贴
大红春联是必不可少的。板书春联。关于春联，你了解哪些
呢？学生交流。

其实，春联是博大精深的，春联里还蕴含着很多学问呢，今
天，我们就来学习《春联》这篇课文，了解一些有关春联的
知识。学生朗读课题。

二、正确读文

1、出示自读要求：自由朗读课文，把字音读正确，句子读流
畅，课文读通顺。

学生自由练习朗读课文。

2、组织交流，检查自学效果，指导正确、流利地朗读。

（1）出示生字新词，指导认读。

张贴、增添、浏览、揣摩、歌颂

和睦、气氛、（告）辞、声律

欣欣向荣、抑扬顿挫、开卷有益、奥妙无穷

重点指导：多音字卷、易错的字音氛。

（2）组织学生逐段逐句朗读全文，重点指导读好第一段中的
长句子。



个别读，小组读，齐读。

（3）组织运用查词典、结合具体语言环境等方法理解词语。

三、感知内容

读了课文，你对春联有了哪些新的了解呢？

这篇课文给我们介绍了哪些春联？出示春联，组织指导正确、
熟练地朗读春联。

结合看图，指导了解春联的上联、下联、横批等常识。

总结课文。

四、布置作业，抄写字词。重点指导奥、添等字。

搜集两三副春联，准备交流。

五、板书设计——春联

各种各样、欢乐祥和、讲究对仗、和谐动听（根据学生的交
流情况）

开卷有益

春联教案小班幼儿园篇五

《春联》这篇课文是苏教版第七册中的一篇介绍春联的通俗
小品文。也是我上的把关可得一篇课文。课文描写了春联给
新春带来的喜庆气氛，介绍了春联的内容和形式的特点，指
出了读春联的语文学习功能。总的来说，在教学中我运用课
件创设的情境，从生活入手，激发学生的学习热情。课堂上
尊重学生的主体地位，引导学生积极进行自主、合作、探究



的学习方式的实践，激发学生自主的潜能。通过读、悟、说、
写等语言实践活动让学生感悟、体验、积累、运用。另外还
注重渗透学习方法，由课内向课外拓展，促进学习实践，领
略祖国语言的无穷魅力，激发学生对祖国语言文字的热爱之
情，进而提高学生的.语文综合素养。具体有以下几方面的体
会：

一、通过播放《春节序曲》和放鞭炮的动画增加新年的气氛。

从生活入手，通过课件创设情境，唤起学生的情感体验，自
然也会激发起学生学习的兴趣。在这富有情趣的体验中引导
学生全身心地投入到课堂中，用心体验语言文字，不仅获得
了必要的知识，也获得了无限的快乐，从而真正让学生喜欢
上语文课，喜欢语文。

二、分组学习，自主探究。

自主式的课堂教学就是以学生为主体，尽可能给学生多一些
思考的时间，多一些活动的空间，多一些自我表现和交流的
机会，多一些尝试成功的体验。课文第一部分内容浅近，引
导学生根据方法自学，并选择喜欢的春联交流，让学生自始
至终积极参与教学的全过程。

三、投影出四幅春联，给它们“对号入座”。（屏显出
示“对号入座”）：

巧妙地拓展，不仅能较强地激发学生深厚的学习兴趣，还能
较为有效地培养学生处理信息的能力。

四、读课文第二、三节，找出新的发现、新的收获。

春联的特点，不是让学生照着书本去读、去记，而是让学生
先揣摩学过的春联，在诵读中感悟体会，在诵读中发现。旨
在将课堂还给学生，让学生学得主动。因为新知识只有通过



学生亲身的主动参与、自行探索，才能转化为自己的知识，
并最终形成自己的学习能力。

五、玩“补春联”游戏，进一步了解对仗特点

著名语言学家袁晓园先生说：“汉字能使人产生联想，而联
想是一切发明之母，汉字正是开发智力的魔方。”春联就是
能体现汉字这种魔性的。因此，拓展给春联配对练习，既能
有效地检查学生对春联特点的理解，同时对对子，补春联这
一游戏也扎实地对学生进行了语言文字的训练，渗透使用文
字技艺和祖国语言的魅力所在。这种潜移默化的作用，会有
利于学生听说读写语文综合能力的提高。

六、丰富阅读，积累运用，拓展延伸。

拓展阅读，既反映了新课程语文教学的新理念，注重课外阅
读量的增加，又突出了学生在信息社会素养形成的需要，启
发学生多从生活中收集阅读材料，加深对课文的理解，并让
学生在理解的基础上应用。这样，一节课就不仅仅是让学生
懂得了一点春联知识，学会了几幅春联，而是以课堂为载体，
努力地拓宽了学生语文学习的内容、形式和渠道，引领学生
在更广阔的生活中积极、自主、富有趣味地学语文、用语文，
这样一节课对于学生学会学习就具有更为深远的意义。

春联教案小班幼儿园篇六

内容北师大四年级语文《月光曲》第二课时授课教师王天斌
教学目标知识1．了解《月光曲》创作的经过，体会创作者思
想感情的变化。2．理解课文内容，分辨事物和联想。3．有
感情地朗读课文。情感教育学习课文8、9、10自然段，感受
乐曲所表现的'意境，体会贝多芬所具有的卓越才华和对劳动
人民的同情心，了解《月光曲》所表现的意境与贝多芬的情
感变化的关系。教学重点学习课文8、9、10自然段，感受乐
曲所表现的意境，体会他所具有的卓越才华和对劳动人民的



同情心。教学难点了解《月光曲》所表现的意境与贝多芬的
情感变化的关系。方法自主、合作、探究课前准备《月光曲》
课件教学过程

文档为doc格式

春联教案小班幼儿园篇七

一、

神州对(大地)海角对(天涯)雨雪对(风霜)春风对(细雨)

花前对(月下)走兽对(飞禽)柳绿对(桃红)月明对(星稀)

漫山对(遍野)旧岁对(新年)鸟语对(花香)明月对(清风)

1、课文中出现了五幅春联，描写美丽春光的是();展现祖国
欣欣向荣景象的是();歌颂劳动人民幸福美好生活的是();表
达人们对新的一年的`美好祝愿的是();反映辞旧迎新的是()。

2、春联分为()联、()联和()披，它的上、下联都是(竖)着写
的，读时从(右)往(左)，横披是横着写的，从(左)往(右)读。

3、春联最讲究()。就是上下联不仅要()，而且()，细心()体
会，能从中学到一些使用文字的技巧。

4、春联读起来()，()，如果下功夫背诵一些()，就能帮助我
们感觉到其中的()，领略祖国语言的()。

1、能根据你了解的对联知识，把下面的对联补充完整吗?

1)、风抚千条柳，雨(润)万朵花

2)、风绿千条柳，雨(红)万朵花



2、给下列对联找朋友，并把它们用线连起来。

物华天宝年年好梅开万树五岳红

柳垂千丝三江绿放歌高唱好河山

几点雪花几点雨人杰地灵处处春

举杯喜迎新岁月半含冬景半含春

春联教案小班幼儿园篇八
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新春佳节，家家户户张贴大红春联，给节日增添了欢乐祥和
的气氛。读读这些春联，就像是漫游在万紫千红的花园中。
今天，咋们就一起到这座百花园中去畅游一番。来，让我们
先高兴地读一读课题。

二、 初读课文，感知大意

2、 指名逐节读课文。

3、 读了课文，你对春联已有了那些了解?

看来，春联的学问还真不少呀?读读春联也是一种很好的学习
呀!

三、 学春联

1、 快速浏览课文，并用笔画出课文写了那几幅春联?

2、 这些春联该怎么读呢?同学介绍经验和方法，老师及时鼓
励表扬。把自己收集的春联读给大家听。



3、 自由练读，指读，同桌互读。

4、 创设情境 读好

激情：看着这些春联，我突然有一个想法，想在这5幅春联中
选一幅过年时贴在我家门上。可这么多春联，我不知改选那
一幅好，我想请你们帮我选一幅，你们愿意吗?希望你们以充
分的理由来说服我。谁说得好，说得我心动，那我就听你的。

(1) 以四人小组为单位，选择一幅春联进行准备。

(2) 推荐春联

(学生分别通过讲述春联的含义，表达的感情，感情朗读，春
联的特点等多角度向我推荐，老师始终只是点拨引导，穿插
各种形式的读，激发学生表达的愿望。)

(3) 小结引导，鼓励表扬

听了你们的推荐，我感到每一幅春联都让我爱不释手，干脆，
我全要了。这样做太自私了;老师改变主意了，把春联送给大
家，你们说说，谁能获得呢?自荐或推荐。

a：选中者上台选自己喜欢的春联并读给大家听。

b：你想把春联送给谁?(思想教育)

四、 总结 背诵春联


